= yercicis sanzills

(OIF febrer 01) Una massa 2m esta enganxada a una massa m a través d’'una corda,
com es mostra a la figura. Una forca N actua sobre la massa m tot accelerant el
sistema. La forca F en la corda que actua sobre la massa 2m val:

a. (2/13) N
b. N om F N
C. (3/2) N > m —>
d. 2N

a. A

(OIF febrer 01) Un home que s’esta pesant dalt s'un ascensor observa que el pes que
marca la bascula és major que el seu pes real.

a L'ascensor es mou cap amunt amb velocitat decreixent.
b. L'ascensor es mou cap avall amb velocitat decreixent.
c L'ascensor es mou cap amunt amb velocitat creixent.
d L'ascensor es mou cap avall amb velocitat constant.
C.

(OIF febrer 01) Quina d'aquestes frases inclou els elements essencials de la Primera
Llei de Newton?

a. Un cos en rep0s roman sempre en aquestes condicions a no ser que actui
sobre ell una forga no nul.la.

b. Per cada acci6 hi ha sempre una reacci6 igual i oposada.

C. Un cos persisteix en el seu estat de repds o de moviment uniforme en una linia
recta mentre actui sobre ell una forca de valor constant.

d. Un cos persisteix en el seu estat de repds o de moviment uniforme en una linia

recta sempre i quan no actui sobre ell cap forca.
d.

(OIF febrer 01) Una persona de 80 kg de massa esta conduint un cotxe. Si en un
determinat instant nota que el respatller del seu seient 'empeny endavant amb una
forca d'uns 40 N, quina de les seguents situacions no pot produir 'esmentat efecte?

a. El cotxe circula costa amunt per una carretera inclinada 0,05 radians, a una
celeritat constant de 30 m/s.

b. El cotxe circula costa avall, pel pendent anterior, augmentant la seva celeritat a
un ritme d'1,0 m/s>.

C. El cotxe esta frenant, a rad de 0,5 m/s2, amb I'objectiu d’acabar una maniobra
(en terreny pla) de marxa enrera.

d. El cotxe accelera endarrere en terreny pla augmentant la seva celeritat a ra6 de
0,5 m/s’,

d

(PAU juny 97) Es possible que la velocitat d’un cos estigui dirigida cap a I'est i la forca
que actua sobre ell cap a I'oest? Raona la resposta.
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6. A un cos de 1.000 kg que esta sobre el terra se’l sotmet a una forca horitzontal de 300
N durant 5 segons. Suposa que es pot moure lliurement i que no hi ha fricci6 amb el
terra.

a. Calcula I'acceleracié que tindra.
b. La seva velocitat al cap dels 5 segons.
0,3 mis?
1,5mis

7. Un cotxe de 400 kg porta una velocitat de 72 km/h.

Calcula la forca que han de fer els frens per aturar-lo en 20 segons.

Quina forca han de fer els frens si el cotxe ja té una friccié de 100 N?
-400 N
-300 N

8. Un cos de 80 kg es desplaca per una pista horitzontal aplicant-li una for¢a constant de
100 N. La seva forca de friccié és de 20 N.

a. Calcula I'acceleracié que adquireix.

1 m/s2

9. Si sostenim amb la ma un cos de 10 kg, calcula la forca que hauré de fer jo en els
casos seguents.

a. Mantenir-lo en repos.
b. Pujar-lo amb una acceleracié d’1 m/s2.
C. Baixar-lo amb una acceleracié d'1 m/s2.

100 N
110N
90N

10. (PAU juny 03) Una massa de 5 kg esta penjada d'un fil vertical, inextensible i de
massa negligible. Si la tensio del fil t¢ un valor de 60 N, raona quina de les propostes
seglents és correcta:

a. La massa puja a velocitat constant.
b. La massa té una acceleracié cap amunt de 2 m/s®.
c. La massa es troba en repos.
Considera g = 10 m/s’.
L’opci6 b

11. (PAU juny 01) El pendol de la figura esta penjat del sostre d’'un vehicle que es mou
d'esquerra a dreta. Raona si el vehicle _
esta frenant, accelerant o es mou a
velocitat constant. Quina seria la -
resposta a la pregunta anterior si la —
posici6 observada del péndol fos ~—
vertical en relacié amb el vehicle? -

Accelerant
velocitat constant

12. Dos patinadors, un de 40 kg i I'altre de 80 kg de massa, es troben un davant de I'altre.

5L

Estan sobre una superficie sense friccié i el primer empeny al segon amb una forga
de 20 N.

a. Calcula I'acceleraci6 que tindra cadascun d’ells.
b. Calcula-la també en el cas que el que empenti sigui el segon al primer perd ho
fa amb la mateixa forca.



0,5 mis2

0,25 m/s2
13. A un cos de 50 kg que esta sobre una superficie horitzontal se li aplica una forcga,
també horitzontal, de 100 N. Sabem que la forca de friccio és de 40 N.
a. Calcula I'acceleracié que adquireix el cos.
b. La velocitat que porta al cap de 8 segons si parteix del repos.
c. La seva posicio al final d'aquests 8 segons.
1,2 m/s2
9,6 m/s
38,4m
14. Aun cos de 50 kg se li aplica una for¢ca constant de 80 N que fa un angle de 30 graus
amb I'horitzontal (tal com esta representat en el dibuix). Suposa que no hi ha friccio
amb el terra.
a. Calcula 'acceleracié que tindra. 50 kg
b. Quina forca fara el terra sobreett? (|
C. Calcula la velocitat de I'objecte després T 30°
d’haver recorregut una distancia de 6 m \
partint del repos (calcula primer el 80 N
temps).
1,38 m/s?
540 N
4,06 m/s
15. (PAU juny 99) Un cos de massa 25 kg puja amb velocitat constant per un pla inclinat
gue forma un angle de 15° amb I'horitzontal. Sobre el cos hi actua una forca de modul
F paral.lela al pla inclinat. Si el fregament entre el cos i el pla és negligible, quant val
F?
64,7 N
16. Calcula I'acceleracio i la forca de reaccio del terra sobre I'objecte de 20 kg de la figura
de sota.
5 m/s?
172N
20 kg
30°
17. Un cos de 3 kg que esta inicialment aturat baixa per un pendent de 30 graus. Sabem
que la forca de friccié és de 5,7 N i que tarda 8 segons en baixar.
Calcula quina sera la seva velocitat al final del pendent.
24,8 m/s
18. Calcula la massa d'un objecte que baixa per un pendent de 30 graus amb una
acceleracio de 2 m/s2 si sabem que la friccié és de 6 N.
2 kg
19. (PAU juny 99) Aixequem un cos de 10 kg de massa mitjangant un fil. Si la tensié de

ruptura del fil és de 200 N, quina és la maxima acceleracié amb queé es pot aixecar el
cos sense que es trenqui el fil?

amax = +10 m/s2
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20. Quina és l'acceleracid i la reacci6 del terra sobre I'objecte
de 10 kg (esquema de la dreta) si té una friccio de 20 N?
6,6 m/s2
50N
21. Un cos de 100 kg baixa per un pla inclinat 45 graus amb 10 kg
una acceleracio de 6 m/s2.
N Forcad
a. Calcula la forga de friccio. frférf.i :ezo N
b. El temps que tarda en adquirir una velocitat de 6
m/s si partia del repos.
C. L’espai que ha recorregut en aquest temps.
100 N
1s
3m
22. Aunvago de 2.000 kg se li aplica una forca de 500 N. Si sabem que no hi ha friccio,
a. Quina acceleracié adquireix?
b. Quin espai haura recorregut al cap de 10 segons?
c. Si deixa d’actuar la forca, quina sera la seva posicio final al cap de 10 segons
meés?
0,25 m/s?
12,5 m/s
37,5m
23.  Un cos de 75 kg ha realitzat els seguients moviments:
a. Calcula la forca a qué ha estat sotmés en cada cas.
v(m/s) v(m/s) v(m/s)
15 ) : L — 15 _| :
10 10 _| 10 _|
5| 5 | g 5 | g
's s s ys) 's s
225N
ON
150 N
24. Un cotxe de 500 kg pot accelerar a raé de 2 m/s2 com a maxim.
a. Quina seria la seva acceleracio si esta remolcant un cotxe igual?
1 m/s2
25. La massa del cos dibuixat es de 3 kg. Sobre ell actuen les forces indicades.
a. Quina direccid i sentit té la forca resultant?
b. Amb quina acceleracié es mou el cos?
8N . 20N
12N
4 m/s?
26. Un cos de 25 kg esta sotmes a una acceleracié de 8 m/s2. La forca que actua sobre

ell és la resultant de dues forces que tenen la mateixa direccié. Una d’elles val 3.000
N.

a. Quant val l'altra?



b. Actuen en el mateix sentit?

2.800 N
27. Quina forca hem de fer per aixecar un cos d'l kg amb moviment rectilini uniforme?
I si el volem aixecar amb una acceleracié de 2 m/s2?
10N
12N
28. Hem portat la nostra bascula de bany a l'interior d’'un ascensor i provem de pesar-nos
en diverses circumstancies. Sabent que amb I'ascensor aturat la bascula marca 55
kg, que marcara quan I'ascensor:
a Comenci a pujar amb una acceleracié de 2 m/s®.
b. Pugi amb una velocitat constant de 15 m/s.
c. Freni amb una acceleracié de 2 m/s®, en arribar al desé pis.
d Comenci a baixar accelerant a 2 m/s®.
e Arribi a baix i freni amb una acceleracié de 2 m/s’.
66, 55, 44, 441 66 kg
29. (OIF febrer 01) Imagina una col.lisi6 frontal entre el bloc lleuger m, i el gran bloc m;
>> m,. Durant la col.lisié:
a. El bloc gran exerceix una forga sobre el bloc lleuger, més gran que la for¢ca que
el bloc lleuger exerceix sobre el bloc gran.
b. El bloc lleuger exerceix una forca sobre el bloc gran, més gran que la forca que
el bloc gran exerceix sobre el bloc
lleuger.
C. El bloc gran exerceix una forga sobre el ml
bloc lleuger, perd aquest no exerceix
cap forca sobre el bloc gran. m2
d. El bloc gran exerceix una forca sobre el 7
bloc lleuger, igual que la forca que el
bloc lleuger exerceix sobre el bloc gran.
d
30. (PAU) A quina distancia de la Terra la gravetat es redueix a una desena part del seu
valor a la superficie? Dada: Radi de la Terra = 6.400 km.
20.238 km del centre de la Terra
31. (PAU) Un satel.lit artificial de massa 2.000 kg esta en orbita circular al voltant de la
Terra a una altura de 3,6.106 m sobre la superficie terrestre. Determina:
a. La relacio entre la intensitat del camp gravitatori g aquesta altura i el seu valor a
la superficie de la Terra.
b. Representa la forca que actua sobre el satel.lit i calcula’n el modul. Sobre quin
cos actuaria la forgca de reacci6é corresponent?
c. Quant valdra la velocitat del satel.lit?
Dades: R = 6.400 km; M = 6.10** kg; G = 6,7.10"** N.m?/kg”
0,4096
8.040 N, sobre el planeta Terra
6.340 m/s
32. (PAU setembre 97) Un bomber de 70 kg baixa lliscant per un pal. Si la seva

acceleraci6 és de 3 m/sz,

a. Quina forca vertical fa el pal sobre el bomber?
b. | el bomber sobre el pal?
490 N
-490 N
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33. (PAU setembre 98) Un péndol esta penjat del sostre d’'un cotxe. El cotxe arrenca i
viatja amb una acceleracié constant de 120 cm/s2 durant 2 minuts.
a. Fes un diagrama de les forces que actuen sobre la massa del pendol i indica la
direccio i el sentit de la resultant.
b. Calcula I'angle que forma el fil del péndol amb la vertical.
C. Determina la distancia que ha recorregut el cotxe durant els 2 minuts i la seva
velocitat final.
Horitzontal dreta
6,98°
8640 m i 144 m/s
34. (PAU setembre 08) En una experiéncia de laboratori, mesurem la longitud d’'una molla
vertical fixada per I'extrem superior quan hi pengem diferents masses de I'extrem
inferior. A la taula seglent hi ha els resultats obtinguts, on AL representa 'allargament
de la molla quan li pengem de I'extrem inferior una massa m.
m (g) 200 300 400 500 600 700
AL (cm) 32,7 49,0 65,3 81,7 98,0 114,3
a. Representeu graficament l'allargament (ordenada) en funcié de la forca que
actua sobre la molla (abscissa). Doneu I'equacié de la funcié que ajusta els
valors experimentals.
b. Determineu la constant elastica de la molla. Expresseu el resultat en les unitats
del sistema internacional (SI).
DADES: g = 9,81 m/s°.
Resultat: AL=16,7-F
5,99-10" N/m
35. (PAU setembre 02) Una molla de constant recuperadora k = 50 N/m i longitud natural

lo = 2 m esta lligada al sostre d’'un ascensor. Si pengem de I'extrem lliure de la molla
un cos de massa m = 3 kg, quina sera la longitud de la molla quan

a. I'ascensor pugi amb una acceleraci6 igual a 2 m/s’ en el sentit del moviment?

b. 'ascensor pugi a una velocitat constant?
2,71m
2,59 m



1. Forces de lriccid

(OIF febrer 01) Dos objectes estan lliscant a la mateixa velocitat en una superficie de
fusta. El coeficient de fregament cinétic entre el primer objecte i la superficie és doble
gue entre el segon objecte i la superficie. La distancia recorreguda pel primer objecte
abans d'aturar-se és S. La distancia recorreguda pel segon objecte és:

a. S/2.
b. 2S.
c 4S.
d Impossible de determinar sense coneixer les masses involucrades.
Resultat:  b.

Un ascensor de 300 kg té una friccié de 1.000 N. Calcula la tensié del cable en els
seguents casos:

a L'ascensor puja amb velocitat constant de 5 m/s.
b. Baixa amb el doble de velocitat.
c
d

L’'ascensor accelera cap amunt a raé de 2 m/s2.
Accelera cap avall amb la mateixa acceleracié.
Resultat: ~ 4.000 N
2.000 N
4.600 N
1.400 N

Perque una caixa de fusta de 120 kg, recolzada sobre el terra, comenci a moure’s es
necessita una for¢ca de 500 N.

a. Calcula el coeficient estatic de friccid entre la caixa i el terra.
Resultat: 0,42

Calcula el pes d’'una caixa sabent que per arrossegar-la per terra s’ha de fer una forca
de 800 N i el coeficient estatic de fricci6 és 0,8.

Calcula també quina acceleracié adquireix en aplicar-li una forca de 1.000 N si el
coeficient cinétic de friccio és 0,7.
Resultat: ~ 1.000 N

3m/s
El coeficient cinétic de friccio entre el terra i el bloc de la figura és 0,4.
700 N
700 N

1 T 30°

oo
a. Calcula I'acceleracié en cadascun dels casos seglents si el bloc té una massa

de 100 kg.

Resultat: 3,08 m/s?
3,5 m/s2
0,74 m/s?

Els coeficients estatic i cinétic de fricci6 entre un cos i el terra sé6n 0,4 i 0,3
respectivament. La massa de I'objecte és de 60 kg.

a. Calcula si amb una forga de 300 N podriem moure’l.
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En cas de fer-ho, quina seria I'acceleracié del moviment?
Resultat:  Si
2 m/s2

El coeficient de friccio entre les rodes d'un cotxe (quan no roden) i el terra és 0,8. El
cotxe va a una velocitat de 90 km/h i el conductor prem el fre a fons.

a. Quina distancia recorre el vehicle abans d’aturar-se si llisca per la carretera?
Resultat: 39,82 m

Es llanca un bloc de gel de 2 kg sobre una superficie gelada amb una velocitat de 15
m/s i recorre 97,8 m abans d’aturar-se.

a. Calcula el coeficient cinétic de friccio entre el gel.
b. Quina és l'acceleracié del moviment?
Resultat: 0,115
1,15 m/s2

Posem un bloc en un pla inclinat. El coeficient estatic de friccié entre ell i el terra és
0,8.

a. Quin és I'angle maxim d’inclinacié que pot tenir el pla si no volem que el bloc
baixi?
Resultat:  38,6°

10.

Col.loquem un objecte de 2 kg en un pla inclinat 30 graus. Suposem que aquest pla
inclinat té una longitud de 3 metres.

a. Calcula I'acceleracié amb qué baixa si el coeficient cinétic de friccié és 0,2.
Resultat: 3,26 mis2

11.

(PAU setembre 99) Col.loquem un cos sobre un pla inclinat 60° respecte de
I'horitzontal. El coeficient de friccié estatic entre el cos i el pla és p = 0,5. Raona si el
cos quedara en repds o0 comencgara a baixar.

12.

Calcula el coeficient de friccié entre un trineu i el terra, sabent que al baixar per un
pendent de 20 graus adquireix una acceleracio de 3 m/s2.

Resultat: 0,044

13.

Un objecte de 4 kg esta situat en un pla inclinat 45 graus. Els coeficients de fricci6
amb el terra s6én 1,2 0,8.

a. Es podra aguantar quiet?
b. Si li donem una empenta, amb quina acceleracié baixara?
c. Quina acceleraci6 tindra si el llencem cap amunt?
Resultat:  Si
14 mis2
12,6 m/s?

14.

Un cos té 0,3 i 0,2 de coeficients de friccié. Apliquem sobre ell una forga que va
augmentant de mica en mica fins que comenca a moure’s i en aquest moment es
manté invariable.

a. Calcula 'acceleracié del moviment d’aquest objecte.
Resultat: 1 m/s2

15.

(PAU setembre 99) Una forca horitzontal F empenya contra una
paret vertical un cos de 2,5 kg que esta inicialment en repos. Els
coeficients de friccio estatic i cinétic entre la paret i el cos son pg =

0,6 i yc = 0,4, respectivament.

a. Si el modul de F és igual a 23,4 N, el cos cau verticalment. — |
Quant val en aquest cas la forca horitzontal que la paret fa




sobre el cos? | la forca vertical de fregament entre la paret i el cos?
b. Quina sera aleshores I'acceleraci6 del cos?
c. Si F = 63,5 N, quina sera l'acceleracié del cos? Quant valdra en aquest cas la
forca de friccid entre la paret i el cos?
Resultat:  23,4Ni9,36 N
- 6,256 m/s2
0m/s2i25N

16.

(PAU juny 00) Un cos de massa M = 40 kg esta sobre un terra horitzontal amb el qual
té una friccié no nul.la. Apliquem al cos una forca de modul F = 100 N que forma un

angle a = 37° amb I'horitzontal, i el cos adquireix una acceleracio horitzontal d'1 m/s2.

a. Fes un esquema amb totes les forces que actuen sobre el cos. Hi ha entre
aquestes forces algun parell d’accié - reaccio? Per quée?

b. Quant val el modul de la forga total que actua sobre el cos? | el de la forgca
normal que el terra fa sobre el cos?
C. Determineu el valor del coeficient de friccié dinamic entre el cos i el terra.
Resultat: 40 N; 340 N
0,11

59



40

2. Ststomes o obiectes

(OIF febrer 01) Dos blocs situats sobre una superficie horitzontal llisa (fregament
menyspreable) sén empesos cap a la dreta per una forca F. La forca que el bloc de
major massa exerceix sobre el de menor massa és:

a. 0 F

b. F/10 — 9m o

c. 9F/10

d F 7

Resultat: b

Si ens referim a la situacié del problema anterior, la forca que el bloc de menor massa
exerceix sobre el de major massa és:

a. 0
b. F/10
c. 9F/10
d F

Resultat: b

Calcula l'acceleracié i les tensions dels segients sistemes. Suposa que les cordes
sén inelastiques i que no hi ha cap mena de friccié amb les politges.

O 20 kg

]
de friccio =20 N

[ } I I
12 kg 30 kg Forga 60 kg

Resultat: Resultat:2 m/s2
96 N

2,54 m/s2

376N

447 N

8 kg

Calcula I'acceleracio dels dos sistemes, suposant que no hi ha fricci6.

15 kg

1kg
10 kg
3 kg




2

Resultat: 5m/s
15N

4 m/s?

60 N

Calcula I'acceleracio del sistema del dibuix suposant que no hi ha friccié amb el terra.

20 kg 20 kg
60°

Resultat: 2,5 mis?

(PAU setembre 99) Tenim dues masses iguals (M = 5 kg) penjades dels extrems
d'una corda que passa per una politjia. Les masses de la corda i de la politja es poden
considerar negligibles. Inicialment les dues masses estan en repos.

m
=
M
M

a. Considera una de les dues masses M. Fes un esquema de les forces que
actuen sobre M i indica sobre quin cos estarien aplicades les forces de reaccio
corresponents.

b. Sobre la massa penjada a la dreta cau un tros de plastilina de massa m =500 g

gue s’hi queda enganxat. Quina sera l'acceleraci6 de les masses en el
moviment posterior al xoc?
c. Quins so6n els valors de la tensi6 de la corda abans i després del xoc?
Resultat: 0,47 m/s2
50 Ni52,38 N

Calcula I'acceleracid i les tensions dels segients sistemes, suposant que no hi ha cap
mena de friccio.

5 kg

2 kg
30 kg 8kg
30° 450 450

10 kg 2
10 kg Resultat: 4,28 m/s
21,4 N
4,2 mis?
22,4 N
60° 30° 1,8 m/s2

68 N

4
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8. Calcula 'acceleracié del sistema de la figura sabent que el coeficient cinétic de friccié
entre els blocs i el terra és de 0,2.
: 2
Resultat: 0,44 m/s 80 k
9. Calcula el pes P del bloc de la figura sabent que
baixa amb una acceleracié de 0,5 m/s2.
Has de tenir en compte que el coeficient cinétic 30° 60°
de friccid entre el bloc de 2 kg i el terra és de
0,1.
O
2 kg
Resultat: 17,2 N
10. (OIF febrer 01) Dos cossos de massa m1l = 5,8 kg i m2 = 3,0 kg es troben units per
una vareta de massa 200 g, descansant sobre una taula sense fregament. Si s’estira
del cos 1 amb una forga F = 18 N, quina d’aquestes afirmacions és certa?
a. La forca que exerceix el cos 1 sobre la vareta és de 18 N.
b. La forca que exerceix la vareta sobre el cos 1 és de 6,4 N.
ml F
m2 200 g >
7
c. La forca que exerceix la vareta sobre el cos2 és de 6,4 N.
d. La forca que exerceix la vareta sobre el cos 2 és de 18 N.
Resultat: b
11. Estirem el sistema de la figura amb una forca de 38 N. Calcula l'acceleracié del
sistema i la tensi6 de les cordes en els seguents casos:
5 kg
3kg 4 kg 21
a. No hi ha friccions.
b. El coeficient de friccio entre els blocs i el terra és de 0,1.
Resultat: 3,17 m/s’
9,5i22,17N
2,17 m/s?
9,5i22,17N
12. (PAU juny 03) Tres cossos iguals de massa M = 20 kg cadascun estan en contacte

sobre una superficie horitzontal, tal com es veu a la figura. El sistema es mou per
I'acci6 d’'una forca horitzontal de modul F.

a. Suposa que el fregament entre els cossos i la superficie és negligible, i que la
forca de contacte entre A B c
el cos B i el cos C val .
60 N. Calcula —

80 kg



I'acceleracio del sistema.

b. En les condicions de I'apartat anterior, calcula el valor de F i el valor de la forca
de contacte entre els cossos A i B.

C. Suposa que el coeficient de friccid entre els cossos i la superficie horitzontal és
U :20,2. Calcula el valor de F perqué el sistema tingui una acceleracié de 2
m/s”.

Considera g = 10 m/s”
Resultat: 3 m/s?

180 Ni120 N
240N
13. Els tres blocs del dibuix tenen la mateixa massa. Pots calcular I'acceleracio del
sistema sabent que el coeficient cinétic de friccio és 0,2?
Resultat: 0,41 mis2
14. Quina sera l'acceleracié del sistema? | cap on es moura? Sabem que el coeficient
cinétic de friccio és 0,3.
120 kg
20 kg
300 60°
Resultat: 0,59 mis?
15. Sabem que el coeficient cinétic de friccio entre el cos i el terra és de 0,1. Calcula la
distancia x que recorrera sobre el pla horitzontal abans d’aturar-se. L’hem deixat
lliscar des d’'una alcada de 2 metres.
! X
i :
! 1
Resultat: 16,53 m
16. (PAU juny 97) Sobre un cos de m = 2 kg que es troba sobre un pla inclinat un

angle de 30°, hi actua una forca F de direccié horitzontal, tal com s’indica a la figura.
Si el coeficient de friccio entre el cos i el pla és negligible,

a. Quines altres forces actuen sobre el cos i quins
son llurs direccions i sentits? =

b. Quant haura de valer la forca F si el cos es mou
cap a la part superior del pla inclinat amb velocitat
constant?

c. Si el coeficient de friccid entre el cos i el pla és = 0,3, com canviarien els
apartats anteriors? (Nota del professor : aquest apartat numeéricament és
dificil!).

4%



4

Resultat: 11,54 N

21,39 N
17. (PAU juny 98) Dos blocs amb masses M; = 4 kg i M, = 8 kg, units per una corda,
es mouen per una superficie horitzontal. El fregament del primer amb el terra és
negligible, i per al segon el coeficient de fricci6 dinamic amb el terra val u= 0,2.
S’aplica una forca horitzontal F = 50 N al primer cos.
M2
M1 F
Ji—l_l—
u=0,2 u=0
a. Dibuixeu totes les forces que actuen sobre cadascun dels cossos.
b. Calculeu l'acceleracio6 dels cossos.
c. Determineu el valor de la tensié de la corda que els uneix.
Resultat: 2,83 m/s2
38,66 N
18. (PAU juny 99) La massa mp del sistema de la figura val 40 kg, i la massa m, és
variable. Els coeficients de friccié estatic i cinetic entre m, i la taula sén iguals i valen
n=0,2.
Si el sistema esta inicialment en repads, m1
a. Amb quina acceleracié es moura el sistema si
m, = 10 kg?
b. Quin és el valor maxim de mo per al qual el
sistema romandra en rep0os? m2
c. Si m, = 6 kg, quina sera la forca de fregament
entre el cos i la taula? i la tensié de la corda?
Resultat: 0,4 m/s2
8 kg
60N i 60 N
19. (PAU juny 01) Una massa M; = 10 kg és a l'interior d’'una caixa de massa M, = 30 kg.
El conjunt esta lligat a un cos de massa M; = 100 M,
kg mitjancant una corda i una polita de masses
negligibles, tal com es veu a la figura. Es deixa
anar el sistema, que inicialment esta en repos, i
observem que s’ha desplagat 10 m durant els M.
primers 4 s. Calcula: M,
a. L'acceleracié del sistema i el coeficient de |_|
fricci6 dinamic /Jentre Ms i la superficie
horitzontal.
b. La tensio de la corda.
C. La forga normal que la superficie inferior (terra) de M, fa sobre M;.
Resultat: 1,25 m/s® u = 0,225
350 N
87,5N
20. Entre els dos cossos (de 5 kg i d'1 kg) de la = EI
figura hi ha un coeficient de friccié de 0,4 i amb —>| S5kg
el terra un coeficient de 0,2.
a. Calcula la forca F amb la que hem 7

d’empentar el conjunt per tal que la massa petita no caigui.
Resultat: 162 N



21.

(PAU setembre 01) En el sistema de %

la figura la massa de la cabina (A) val
Ma =200 kg i la de la cabina (B) val Mg
= 300 kg. Dins de cadascuna hi ha una Ma Mg

massa M = 50 kg. Suposant
negligibles les masses del cable i de
les politges i els efectes del fregament, M M

calcula: I_‘ I_‘

(A) (B)

a. L'acceleraci6 amb qué es mou
el sistema.
b. La tensio del cable.

C. La forca de contacte entre cada una de les masses M de 50 kg i la cabina

respectiva.
Resultat:

1,63 m/s’

2.858 N

571 Ni409 N

22.

(PAU setembre 03) El sistema de la figura, inicialment en rep0s, es posa en moviment
sota I'accié de la forca F, de modul 1.370 N. A l'interior de la cabina, de massa m, =
100 kg, hi ha una maleta de massa mz = 10 kg. El coeficient de fregament entre la
massa m;, i el terra horitzontal és p = 0,2. La massa m; = 30 kg. Les masses de la

politja i de la corda son negligibles. Calcula:

a. L’acceleraci6 del sistema i la tensi6 de la corda.
m;
F
= I
ma
ms
b. La forca de contacte entre la massa ms i el terra de la cabina.

Considera g =10 m/s’

Resultat:

1,5 m/s?
1,265 N
115N
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